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(Amerikaiak itthon) Amerikaiak itt­
hon ? Százával siettek haza Washington bu­
dapesti szobrának leleplezésére Amerikába 
költözött híveink. Bar itthon lennének s ne 
«eupán vendégekül üdvözölnék éket. Hátha 
még száz ezrekre menő kivándorolt véreinket 
tudnék hazavarázsolni ! Nem a vendégeske 
dósok vasárnapjára, hanem a hétköznapok 
állandó sorozatára is 1 Bajosan hiszünk eb­
ben a szép álomban, hiszen még a maroknyi 
esángónépnek sem tudtunk boldog otthont 
teremteni a haza földjén. Amit Magyaror­
szág elveszít vérben, vagy földben, az vhz- 
szahozhatatlanul el van vesziive.

*

(Magyarország lapuljon ) A Was­
hington szobor leleplezésére nem hívták míg 
Amerika bécsi nagykövetét és nem bocsátjuk 
oda hivatalos minőségbon a magyar kor­
mányt sem. Mert Amerika séma i a kül­
földdel való vonatkozásban sem szerepelhet 
önállóan Még észre találná venni a küllőid 
Magyarországot, holott a külföldnek, nem 
szabsd tovább látni a Lijta folyamánál. 
Magyarország tehát lapuljon 1

A szövetkezetek ellen.
Irta : Sz&vay Gyula.

— szeptember 14.
Széli Kálmán uralkodása alatt kez­

dődött s ma újra folytatódik, hogy a 
kereskedőket görbe szemmel nézik, elle-

AZ ÖZVEGY.
A „Szabadságinak irta Luciái

Egy főszolgabíró barátomat látogattam 
meg a vidékén. Két napig mászkáltam vele 
a nagy vidéki városban. Már a második na­
pon úgy kifogytunk a látnivalókból, hogy 
vendéglátó b iratom vógrő kétségbeesésében 
a temetői proponálta megnézni.

Csaknem Két óra hosszat töltöttünk a 
nagy kálomista temetőben ős betüzgettiik a 
tejfAk sirira ait a szolid ákácok és szomorú 
tüzek alatt.

Mindet ki tapasztalhatta, hogy a teme­
tőben a sablon ia leköti a ügyeimet. Az 
enyészet mis ikuma kü őnős izgalmat csihol 
jr1 a /élekből. Minden jelentéktelenség sasm- 
öeöthfc. a leköti a figyelmet. Az ember ol­
vasna például: „Mihályi Sárika, meghalt hu 
8Z0n.tw ^ves korában.* Egyszerre mély őszinte 
sajna.kozás fogja el a lelket Szegény Mi 
náiyi Strika, miért kellett neki a hajadoni 
virágjában meghalni. Szépnek, vimlónuk feép- 
•“öljUE kit a halál alattomosan, o ozva raga 
óit el . . . Valószínű, hogy vőlegénye is 

vo j- Bizonyo ra /esszük. Pedig soha hírét 
s® hallottuk Mitiályi Sárikának, még kevésbbó 
vőlegényének

Viszont nyr mban mognyug- ást éreziink, 
mihely,, olvassuk, hogy egyik másig polgár- 
•áraunk nyolcvanöt - nyolcvanhat. évet é*t. 
Mmtoa a... a m g s évszám az ócska sírkő- 
vön, tőlünk távolibb tolná a véget,

nőkben intézményeket kreálnak, előbb 
a fogyasztási szövetkezeteket, most a 
tárház-szövetkezeteket.

Ez utóbbiak dolgában mo3t kezd a 
keresk. minisztériumban egy ankét tár­
gyalni, melyen részt vesz a debreceni 
kamara is.

Nem lesz talán érdektelen ismer­
tetni azt az álláspontot, melyet ez al­
kalommal a kamara ott elfoglal s mely­
nek — talán ép ez órában — kifeje­
zést ad.

*

A debreceni kamara először is tol­
mácsolja a gabonakereskedők panaszát 
és elkeseredését a tervezet ellen, mely 
állami pénzen, tehát az ő felemelt adó 
filléreiben is, ellenükben — a fogyasz­
tási szövetkezetek mintájára — egy 
privilegizált kereskedő szervezetet te­
remtve, kereső foglalkozásukat mintegy 
ki akarja sajátítani.

El kell ismerni, hogy a gabonake 
reskedő osztálynak ez az elkeseredése 
a maga szempontjából jogosult és kér­
déses, hogy általános közgazdasági szem­
pontból is a tervezet — legalább mos­
tani alakjában — igazolható-e ?

A kamara számot kíván vetni a 
kormányzat azon irányával, mely a kis 
emberek gyámolitását szociális felada­
tául ismeri s maga is nagy és szép 
gondolatnak tartja a mezőgazdasági ter­
meléssel foglalkozó legalsóbb és legna­
gyobb nápréteg gyámolitását, e gyárao-

A főszolgtibhó elmondott néhány szo­
morú családi történetet, melyeknek emlékét 
a sírkövek felirat a e!eveni;ette meg emlé­
kében. Elvégre minden tragédia ott van el­
könyvelve.

Körülbelül a legszebb helyen, a temető 
közepén — mert a teme.őben ép úgy grasz- 
szál a rang, mint az életben — magas, ragyo 
góan fehér márvány-obeliszk emelkedett. 
Kérkedöen követelte a figyelmet. Mintha 
csak azt mondta volna : tőlem ilyen is kitelik.

A márvány- obeliszken a következő fel­
irat volt tömör arany betűkkel : V ég h e a 
Katalin.

Semmi egyéb. Megbámultam. A főszolga­
bíró mosolyogva jegyezte meg :

— Szép sírkő, ugy-e ?
— Érdekes, — mondottam, — da ki 

az a Vég he R Katalin? Mitor halt meg ?
— Oho, — mondotta a főszolgabíró — 

egyelőre eszeágában sincs meghalni. Él mulat 
Annyira, hogy holnap nála.

—- Véghas Katalinnal ? — kérdeteztem 
csudálkozva, —- hisz úgy tndom, valami gaz 
dag bárón ét emlegettél.

Ma igen, özvegy Medeánszky Káz- 
mérná bárónét, született Végben Katalint.

Aztán, elmondta hamarosan, hogy a bá 
róná, noha túl van az ötvenen, óletvidor s 
s egészséges uriasszony. Á airkövet azért ál­
lhatta lek életében, meyt határozott óhajtása 
hogy itt temessék el.

— Különcködés, — magyarázza a de- 1

litásnak azonban mértéke és határa van 
s nem mehet az odáig, hogy a gyámol­
talanságot fejlessze, hogy a népet a 
végleges gyámoltalanságba mintegy be 
lenevelje s abban megtartsa.

Az az automata kereskedő szerve­
zet, melyet a javaslat meg akar terem­
teni, körülbelül ezt eredményezné, s 
azért a kamara nem a gabonakereske 
dők osztály érdekéből, hanem általános 
közgazdasági szempontból is szót emel 
ellene és módosítását kéri.

1. Nem tartja jónak a kamara a terve­
zetet azért, mart ez az anyagi áldozat, melyet 
az állam a íárházszöveíkezetekért hoz s az a 
kár, melyet a vidéki kis gabonakereskede­
lemnek okoz, nincs arányban azzal a ha 
szonnal, mely belőle a mezőgazdasági terme­
lésre hárul.

Az állami anyagi támogatásának nagy 
része elfecsérelődik ezeknél a tárházaknál oly 
kezelési és felügyeleti költségekre, melyek: 
szakértelem tekintetében kétséges értékűek s 
a termelőknek haszon helyett kárt eredmé­
nyezhetnek,

2. A tervezet nem szabja meg világosan 
a kontemplált intézmények célját, nem Írja 
körül azok üzletkörét s nem korlátolja a 
résztvevőket a mezőgazdasággal foglalkozók 
osztályára. Tag lehet akárki s a tár ház *k tá­
rolással, hitele? éssel és kereskedéssel —amint 
a tervezet indokolásából kivehető — egyaránt, 
sőt ezenkívül más üzletkörrel is foglalkozhat­
nak. Mig az indokolás csak „terményekről“ 
szól, maga a törvénytervezet az üzletkörbe 
már álta’Aban „árukat* foglal s a szövegezés 
rugalmassága helyet ad ezek közt mind mféie 
árunak. A 85 §. a mezőgazdasági tárházak 
üzletkörébe még a betéti üzletágat is felvenni 
látszik, igaz, hogy ez idő szerint csak a köz • 
séges heverő tőkéivel.

rók főszolgabíró, — különben igen érdekes 
asszony. Hosszú havannákat szív és úgy lo­
vagol mint egy férfi. Majd megismered 
holnap.

Másnap csakugyan megismerkedtem az 
érdekes uriasszonynyal. Külseje zemmi fel­
tűnőt nem mutatott. Kissé elhízott dupla • 
tokáa nő volt, ki egyedül lakott a fehér kas­
télyban, s ki;menyen ráncba tudta tartani az; 
ő cselédségét. Mikor a korridon végigmen­
tünk, akkor is olyan harsány hangon vezé­
nyelt mint valami dandárparancsnok.

— Szaladj, te ökör, — mondta — hogy 
a magyarádi hordót csapold meg.

Az ebédnél semmi egyóbb tapasztala­
tot* nem tettem, mint hogy a háziasszo­
nyom mesterien tudta s,z étéit-ital: beledik­
tálni. Kéréssel, könyörgéssel, zíémbeléssel s 
ha kellett veszélyes fenyegetéssel.

Az ebéd tűrhető volt, a társaság tűr­
hető, a borok vének és tüzesek. A báróné 
mindenkivel oimboráskodó hrmgon beszélt; 
s néha olyan fesztelen megjegyzéseket tett, 
hogy a kaszárnya freazeologiában is helyett 
foglalhattak volna. Amellett jíizüen tudott 
hallgatni és nagyokat kacagni középszerű 
elmésségeken.

Az ebéd z laií, mely az esti órákba rv ült 
bele, figyelmesen szemleltem a termetes, sza 
badszáju bárónőt, de egy mákszemovi roman, 
tikos vo' ást sem voltam benne fe'fed zn>. És 
mégis, ez az as zony sirkövet álii látott ma­
gának életében . . . Kell, gondoltam, hogy
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3. Az üzletágak sorában a zöld és 
ingó hitellel tervezett bátortalan kísérlet 
ierazságtalia monopólium lenne, ami hitel­
nyújtó szervekkel szemben s emellett veszA 
Iyos a körtárház szövetkezeti érdekeltségre 
ií mert a személyes hitel tárca alapját egy 
oldalulag lekötné s a többi hitelforrás elöl
elvonná,^ állam tö^ millióra rugó tőkebe - 
fektetéssel, százezrekre menő rendszeresített 
üzemi sególylyal, kamatmentes milliókkal és 
állandósított adó, bélyeg és portómentesség 
gél kívánja gyámolitani a szövetkezeti érdé^ 
kéltség üzletét, mely a maga érdeményeit 
részben a magán üzleti alapon álló tárházak, 
részben a hitelnyújtó intézetek s rószoea a 
gabonakereskedők üzletének rontása árán
szerzi^ yá^'alkozá80k kereső és adófizető 
képességét csökkentve, a maga részéről 
a közterhek viselésében semmikép részt 
nem vesz. Az állam részéről egyetlen 
társadalmi rétegnek a többiek rovására ily 
mértéken ml való támogatása az ig^gta • 
lan elbánás érzetét kelti s a hozott áldoza­
tok készkiadásain túl az állami és községi 
kőzjövedeimeket csökkenti. — Például hitel 
ellátás dolgában legrosszabb helyzetben van­
nak a kisvárosok, kit gyári ingatlwiaiE.ra 
ás nagy értékű gépberendezéseikre _ sanounan 
hitelt nem nyernek összeáliván hiteligényei 
aak szövetkezeti utón való kielégítésére, -.n 
nél a derek kezdeményezésüknél sikertelenül 
(kérték az állam támogatását, pedig a nem­
zeti munkaviteléneic számoíte rő tényezői. 
Itt pedig a millióit 6s évi százezrek ráe ö- 
gzaíoltatnak egy másik, elismerem, szintén 
érdemes osztályra. Ez nem igazság.

5, Ha törvényhozásnak óa a kormány­
nak az a célja, hogy mezőgazdasági kister­
melők részére terménybefogadó tárházak áll­
janak készen, továbbá, hogy 0 termelők a 
terményekre előnyös hiteit nyerjenek s e 
hitel waránsokkal és az Osztrák-Magyar Bark 
bevont közre működésé vei bonyolittassék la, 
mivégből a warransiorgalom államilag ren­
delkezésre bocsájtott biztosítéki alappal is 
fedeztessék, ezt a célt a kamara is helyeselni 
tudja. Hogy továbbmenve, a termelők részére 
a zöld ős ingó hitelt uj törvényes biztosíté­
kok mellett rendszeresítsék, valamint hogy 
a fenti célok elérésére az államvasuiak sza 
bad területei első sorban az e célokat szol­
gáló tárházaknak bocsáttassanak át haszná­
latra s hogy a vasutak a forgalom, lebonyo­

lítására éi a kezelésére minden"''“„«JT« 
megadjanak ez is feltétlenül helje , 
támogatásból jelentős és általános közgazda-
“4gi n,gy célok elér
hőtök anélkül, Hogy « «1**
mértéken túl való áldozatokba verje magát 
és elérhetők anélkül, hogy a magánüzlet1 
vállalkozóé, mely az állam g^asög mun- 
kájában a legértékesebb erő. kétej eredmé 
nyékért megrontassók s igazságtalan báná
mÓd°6. lÉvégből a törvénytervezet elvi 
delkezései a következőleg volnának módo
tandÓHa a szövetkeze''i formához ragaszko 
dunk, a szövetkezet bgjai c3ak‘B a mezÖ' 
aazdásási termelők körére szontandók.
8 A tárházszövetkezetek célja és üzlet­
köre törvényben parancsoló szabatost ággal 
megálladüandó s ez . cél ás üzletkör nem 
teriedhet túl a következőkön :

A tagok terményeinek befogadása, tá­
rolása, kezelése és elszállté ss, .

» ,örményekre értékük 
százalékáig előleg nyullésa. (Cehét i. lé'
»k nem ‘kereskednek s .f 6%e«é- 
telnyujtésor. kisül mis uele tg-t. betS.keee 
lést, kézizálogolást atb. nem az

Ha a szövetkezeti formát , eloldjuk, 
as administrálás mértéktelen nehézzégóml és 
kötflesssgiől, valamint vesrőlycitő , wab»-du
hetünk s e tilt egyseernbton eke,ebben és
biztosabban elérhetjük. Például maga.a M- _
létesítheti és kezeiben eajat területeinházakat.abbaterményeket vásárolná, kezelhet
ki és be szállíthat, a terményekből warransok 
szabadon értékesíthetők, minden előnyük meg-
mara(Bevnezet6ül és szoktatóul mindenesetre 
ez a forma lenne, az is csak fokozatos módon 
megvalósítandó s a íárbáztervezet később 
lehelne esetleg az eredményekből bizalmat 
merítő szövetkezeti alapra áthelyezni

Az ingó és zöldhitel alapzata behoz 
ható, de nem azzal a félúton megs a a
Urnázszöve Kezeteknek monopóliumot bizto 
sitó móddal, ahogy a tervezet gondolja, ha 
nem általánosítva, hogy a személji J“*«1“8* 
ezt a fedezetét a tárházvállalatokon kívül 
minden benyújtó intézmény igénybeJ0£e^ 

Az állami támogatása a tárházak «e, 
építésére (építési kölcsön öt százalékos elő 
legszósóre) üzemi forgótőke nyújtására, e vas­
úti szolgálat részéről nyújtandó remgydetre

és könnyebbitésekre, a warransbiztositékí 
alap előlegezésére bélyeg- és portomentessógre
volna korlátozandó. . .

Adókedvezmény mellőzendő, vagy leg- 
felebb a kezdet idejére, pl. 4 évre volna kor-

A magánüzleti alapon álló tárházi álla­
tok ez egyenlőtlen bánásmódból eredő verseny 
ha'ása fejében más kedvezményekkel (reex- 
pedítió, iparvágány, mérlegelés, ^ és fela- 
dási köi^ezetvám stb) kárpótoljad

Ily módon a kitűzött célok elérhetők s 
a törvénytervezetnek legkiválóbb méregfogai 
mégis letörhetők lennének.

1906. szeptember 15.

Ha ilyen módon létesülnek a köz* 
köztárházak, akkor ók is megélhetnek, 
s a kereskedelem sem hal bele, mert 
p'inzt. adót, bélyeget adományozhat az 
állam, de a munkabírás, szorgalom, vál­
lalkozási hajlam erély- és kereske­
delmi szellem államilag sem adomá­
nyozható.

Politikai hírek.
Minisztertanács Ma délután a 

kormány valamennyi tagjának részvé­
telével minisztertanács volt, melyen 
Wekerle referált a gazdasági kiegye 
zés ügyében az osztrák miniszterel­
nökkel" történt tanácskozásaim«. Aztán 
megállapították a legsürgősebb teen­
dőket és belekezdtek az UO,. évi 
költségvetés tárgyalásába.

ü, politikai helyzet.
(S&ját tudósítónktól.)

Budt;p33t, szopt. 14.
A függetlenségi pirtkörben csütörtökön 

este a szokottnál többen voltak fenn 6s igen 
eleven vita folyt, az aktuális politikai kérdé­
sekről. Különösen Lengyel Zoltán újabb vi­
selkedése szolgáltatta a beszéd tárgyát és a 
jelen volt képviselők kivétel nélkül, elítélő 
hangon nyilatkoztak Lengyel Zoltán viaeL

valami regénye legyen. Nem is közönséges. 
Elhatároztam, hogy minden áron, hu kell 
»propo nélkül is, szóbahozom a fehér már­
vány-obeliszset, Ennek a révén megtudok
valamit. ,,

Úgyis történt Este, mikor a verendára
kimernünk rágyújtani, a báróné faivetette az
obiigát kérdést : .

— Nos, hogy tetszik önnex ez a mi vá­
rosunk. „

— Elég csinos.
— Csinos ? Talán piszkos ?
— Pardon, blróné, az is, do a temetője 

gyönyörű helyen fekszik.
— Látta ?
— Igen. Ho szabban időztem benne. 

Szeretem a temetőket látogatni, olvasni a sír­
feliratokat ... , ,

A báró né ravaszul mosolygott s nagyot
fűit a tzivatfüs bői.

‘ _ Azt akarja mondani, hogy Olvasta az
,éu feliratomat.

— Úgy van, olvastam.
_ No;, — íérdezte — n.it szól hozzá ? 
Zavmöán voltam. Nagyon airteien ron- 

•roU rám a kérdéssel. Mielőtt válaszoltam
volna, G folytatta.

— Bolondnak talált . . .
— Bocsánat, bároné • •
—- Lehet hogy igaza volt. De hát miért 

na lehetne nekem is bogárán:, hozzá olyan 
szelíd, ártatlan természetű.

Aztán mintha elkomorcdott vo na, el 
dobta a szívért, s férfiban egymásra rakta a 
lábát. Halkabban kezdet' beszelni,

- Lássa, nekem kevés részein von. az 
élet örömeiből Az a név, melyet huszon­
nyolc észtén inig viseltem, t*le v n keserű 
©mlíkekkel. Az apám házá ul épp úgy el­

tek, mint ahogy itt nálam. Vendégek jártak 
mulattak. Az apám hires fsváns volt, s 
nagy házat vitt. Az egész megye nozzání 
járt. Egyetlen leány lévén, csaknem minden 
héten akadt kérőm. Már természetesnek ta­
láltam, hogy az a fiatal ember, aki hozzánk 
beteszi a lábát, megkéri a kezemet. Nem 
is értem rá egyikba, vagy másikba bem sze­
retni, olyan sűrűn következtek egymásu an.
S ez igy tartott három négy esztendeig. 
Azzal az öntudattal ébredtem és feküdtem, 
h' gv én vagvok a megyében a legjobb párti. 
Meg" a házas emberek is azon sopánkodtak 
hogy nem vehetnek e el. Pedig nem voltam 
szép. Ezt a rumosból is megítélheti.

Tiltakozó mozdulatot tettem.
— Csak hagyja barátom, — folytatta a 

a báróné — mikor húszéves voltam, akkor 
is azt hangsúlyozták, hogy kedves, ojos 
vagyok. Szépnek osaK a nagyon eladósodott 
fiuk mer ek mondani. De az mellékes. A2 
apám, ki nagyraíátó ember volt, Medeánszky 
Kázmér bíróhoz adott feleségül. Az uram, 
mint uiánus főhadnagy jött hozzánk. Szelíd, 
szőtte fiú volt, rendkívül illedelmes. Nekem 
úgy tetszett, hogy halóm szereteti. Mert azt 
tudtam, hogy — 6 is gazdag. Nos, a fele­
sége lettem, a huszonkilenc esztendeig egy 
fukar, fösvény ember rabszolgája voltom. 
Mert az uramnak sommi más tubája nem 
volt mint végzetes fukarsága. Ezzel Üldözött 
nap-nip után a kétségbeesésbe. Még a lan­
tot is sajnálta, amit megettünk. A cseludm 
gúnyoltak, nevettek bennünket ,uz mi társa 
ságok amennyire lehetett, kerültek, b/ttiz^zor 
kzor el is akartam tőié válni, de nem tehet­
tem, mert szeretett. Csak úgy tudtam t előle 
valamit kivasalni, hz, válóporrei i'enyegeit.-im. 
Olyankor kétségbeesett, sirt s mikor :gy-egy

kalapot kellett vennie, hetekig buskomor 
volt útónná. Bele is bolondult Az őrültek 
házában halt meg. Az volt az üldözési 

ÄnS?« hogv a koldusok az utcasarkon 
pónaí kértek tőle- Pedig gazdag volt s még 
sokkal gazdagabb lehetett volna, ha m^r-ók 

»ukarságával tönkre nem teszi birtokát. '»t ekeva«', i= s.jnilts »pénz, s ba khatett, 
nem fogadott napszámosokat, hogy ne kell*
j ‘n 6A báróné aics egészen át pirult, rn'^or 
030ket a szomorú emiékeket felsorolta, h el­
kelt s néhányszor fel- s alájárt a j*
A halántékát szorította össze a két kezűvel.
Ismétjiozzám J.ö«. életem jsvát.
Mint Madaánszky bárónő a legboldogmk- 

I nabb asszony voltam a vuagon. Neu aka 
! vem ezt a nevet halálom után viselni. ErU? 

Azért csináltattam a sírkövet a leányne
vemmel. , .

Kis szünet után fotytaf.a :
— Nem tudom, illik, e ez, de én érzem, 

hogy jogom van hozzá. Felsóhajtott.8 lobhoz, hogy máskép kárpótoljam 
magamat, nem vagyok elég ßMal. *--j 
Szívesen megtenném. Nem zsemroznáui ma 
gamut még egyezer férjhez menni. . . w 
cseppet sem. . .

A napihirek között olvastam hogy öz­
vegy Mede.iuzky Kázmórnó, született vég 
hes Katalin, Nagy Bálint törvényszéki bíró 
nak örök hűséget esküdött. H m a

Lecíaptam az újságot és felvetettem
kérdést : . , , , „

— Mi lesz a sírkővel

i
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kedéséről. Voltak olyanok is, akik azt a né­
zetet vallották, hogy Lengyel Zoltán a párt 
iüség ellen vét sz 6 cikkeivel és érért neki 
ima ár többé nincsen helye a pártban.

Ezt a lehetetlen helyzetet egyébként 
maga Lengyel Zoltán is átlátja a képviselők 
társaságában már ismételten kijelentette, 
hogy nem maradhat meg * párt köteléké­
ben és ezért a legközelebbi alkalmat fel 
fogja használni arra, hogy a párt köteléké­
ből megváljék.

(A kassai beszámoló)
Sokat beszélnek mostanában képviselői 

körökben arról hogy Andrássy Gyula gróf 
belügyminiszter keddi beszámolója nem lesz 
mindennapi beszéd, hanem előre történt meg­
állapodás falapján fel fogja tárni a nagy nyil­
vánosság előtt teljes mezítelenségében a poli­
tikai helyzetet és rá fog mutatni arra, hogy 
a kormány a kiegyezési tárgyalások során 
miket óhajt elérni.

Egyébként a mai minisztertanácson 
foglalkoztak ezzel a beszéddel is és annak 
főbb részleteiben magállapodás történt.

(Kossuth és Saterónyi)
Kossuth Ferene kereskedelmi miniszter 

a mai napon nem fogadott senkit, hanem 
egész délelőtt nála volt Szterényi József ál­
lamtitkár, aki referált a kereskedelmi mi­
nisztérium dolgairól és a kiegyezési tárgya­
lásos áilapo'áróL

(Az angolok fogadtatása.)
Kossuth Ferenc holnapra összehívta a 

függetlenségi párt vezető embereit, hogy 
tanácskozzék velük az angol Eighyti-C ab 
tagjainik fogadtatásáról. Az angol politikai 
(Tub tagjai ugyanis a függetlenséei párt 
meghívására jönnek a magyar fővárost)3.

KÖZIOAZQSTÁS,

Adótárgyalások,
(Huszonötödik nap.)

(Saját tudósiiónktól.)

— szept. 14.
Az adókivető bizottság ma a következő 

polgárok, adójat álLpitotta meg :
Fuchs János asztalos 70 korona Fried­

mann Mózes 60 korona. Liptai Miklós 
25 korona. Molnár József asztalos 25 ko­
rona. Lókodi Ferenc asztalos 27 kor. L’ptai 
József asztalos 20 kor. Kovács Sándor asz­
talos 38 kor. Vávi Izsóné asztalos 50 kor. 
Dorsch Hugó asztalos 180 Kor. llaschner 
György kárpitos 26 korona 40 fillér. Feid- 
tnann Józsefné szülésznő 12 kor. Péntek Jó 
zsefné — k. — fillér. Jánkus Istvánná szn- 
iésnő 6 kor. Bubin Barnámé szülésznő 18 
kor. 44 fillér. Rosenfeld Mór né szülésznő 18 
kor. 90 fillér, Szilág$i Józseféé szülésznő
19 korona 20 fillér- Ozv: Popper Dávidué 
■szülésznő 15 kor. Hekmaun Ignácnó szülésznő 
*2 kor. Takaró Istvánné színésznő 12 bor. 
Buzgó Fernncné szülésrnő 10 kor. Mandel 
Rózsa szülésznő 24 kor. Glúcs Géza oádo 
80s 25 kor. Osótiii Lajos bádogos 35 tor.

Ignác bád gos 52 kor. Gyarmathy Já 
hős fodrász 5 kor. Kapcsos Mihály fodrász 
l? kor. 20 fillér. Haja Jenő fodrász 15 kor. 
barkós Lajos borbély 20 kor. Goldstein 
Gyula fodrász 28 kor. Fischer Dezső fodrász
20 kor. Kiss Ede borbély 30 kor 50 fii
‘ér. Merkovics Sámue; öovbó y 30 ko Me 
Äyeri Kálmán fő i .as ; 46 kir. Erdős László 
fodrász 40 kor Geib non Albert fod-ász 30 
kor. Schmid' Ja o* fodrász 25 kor. Ré -’ész 
Dipól fodrász 57 k. r 40 fill -r. Dapai Miklós 
fodrász 50 kor. Kos Ármin buibé!y 45 kor, 
Moldner József íodrá- : 157 kor. 40 fillér. 
Pöldessy 1, jvs czipés 1 ' or Somi a;
László cipész 21 kor Kun Ede cipó<a 24

kor. Kohn Sámuel cipész 25 kor. Tóth Gá­
bor e pósz 25 kői. Schwartz Herman cipész 
25 kor. L-bovios Zaigmond cipész 28 kor. 
Széplaki József suszter 28 kor. Goldstein 
Lipót cipész 33 kor. 40 fillér Adler Ipnátz 
cipész 21 kor. Szatmáry Fsrecc suszter 38 
kor. Kanári Mihály cipész 40 kor. Tóth Ede 
cipész 50 kor. Krausz Mór suszter 39 kor. 
Si non Imre cipész 60 kor, Tassy Károly 
cserepező 40 kor. A. Szabó Lajos csizmadia 
21 kor. Schágar Károly cukrász 230 kor. 
Riesz L pót cukrász 260 kor. Gaál Elek gé­
pész 538 kor. Szekerka Béla esztergályos 
21 kor. Fürét Márton esztergályos 24 kor 
Kriger Kál nár. szobafestő 28 kor. Lőwinger 
Lipót szobafestő 36 kor. Moskovics Ferenc 
szobafestő 36 kor. Venyige Adolf festő 39 
kor. Sonnenvirt Jenő festő 46 kor. Kleinfei- 
fér Károly litográfus 46 kor. Horváth An­
drás festő 80 korona.

A* útadó pénztár költségvetése.
Az útadó pénztár 1907—908-ik évi költség­
előirányzatát mától kezdve 15 napi közszem­
lére kitették a polgármesteri hivatalban. 
A költségelőirányzat szerint az 1907 ik évre 
34 480 kor.; az 1908-ik évre 35 380 korona 
irányozhatott elő u oák kövezésére.

A ssegänyägyi bizottság ülése. A
szegényügyi bizottság tegnap délelőtt Oláh 
Károly elnöklésével a városháza kis tanács- 
temcben ülést tartott. A gyűlésen csupán 
folyo ügyeket intézték el. Még egy fontos 
tárgya lett volna az ülésnek : a ezegényügyi 
szabályrendelet módosítása, de ezt nem tár­
gyalták, mert a tagok kevés nzámmal jelen­
tők meg, A bizottság elhatározta, hogy a 
szabályrendeletet október hó 4 én délután 
tartandó ülésen veszi tárgyalás aíá. Ennek 
az ülésnek, tekintettel a szabályrendelet 
fontosságára, más tárgya nem lesz.

Iskolák építése az ispotályban. A
várou a megszavazott iskolasegélyak terhére 
az ispotály-telepen egy emeletes 2 földszin­
tes iskolát, óvodát és tanítói lakot építtet. 
A mérnöki hivatal most készítette el az is­
kolák költségvetéséi. Az építendő iskolák, 
óvoda, tanítói lakok 175.129 koronába kerül­
nek. MieAtt a tanács az építésre az árlejtést 
meghirdetné, a terveket és a költségvetést 
kiadja véleményezés végett az építési bizott­
ságnak.

A költségvetés a jogügyi bizott­
ságban Az 1907 ik évi költségvetést a 
jog és pénzügyi bizottság kedden tartandó 
ülésén veszi tárgyalás alá.

Egyház és iskola*
A kereskedő tanonciskolában a

tanév megnyitása f. évi szeptember hó 16-án 
vasárnap délelőtt 10 órakor történik meg, 
mit azon felhívással hoz a taoonciskola igaz­
gatósága a kereskedő főnök urak tudomá­
sára, hogy tanulóikat a megnyitásra felkül- 
deni szíveskedjenek s egyúttal felkéri azon 
főnököké , kik tanonoaikaí mindez ideig be 
nem íratták, hogy tanonosikat minél előbb 
beírassák, mert ennek elmulasztása esetén a 
városi rendőrkapitányság, mint I. fokú ipar­
hatóság a mulasztók ellen az igazgatóság 
jelentése alapján szigorúan megfogja tenni 
a törvényes lépéseket.

Presbiteri közgyűlés. A debreceni 
ev. ref. egyház e uó 16-án — vasárnap d. 
e. 10 órakor z egyház tanácstermében prés 
bileri gyűlési tart. A tárgyak közt van es­
peres;‘körlevél, a közalapi tartozások de­
cani per 1 ig befizetése, a baptistákra vonat­
kozó “Íjáras. a lé-rációkat illető utasítás és a 

i parochiális könyvtár 10-10 korona dijának 
fizetése tárgyában, felsőbb leányiskolái igaz­
gató- m&oa végzése dr. Mawcsi László 
. már 200 korona korpótlékának foiyová ,

tétele tárgyában, az ev. ref. egyház elemi 
osztályának elhelyezéséről és a tani lók be­
osztása. Pap Ignác tanító második ötödéves 
korpótléka, a különböző tanintézetekbe járó 
ev. ref. vallásu tanulók va’lá*oktatá?a, a 
sárospataki és a csombordi ev. ref. egyház 
segély kérvénye stb,

Főiskolai választások.
— szeptember 14.

Az iskolai év kezdete a legérdekesebb, 
legváltozatosabb része az ifjúsági életnek. A 
kisebb diákokat az aprólékos, de azért elöl­
tök fontos változások, a nagyobbakat nyo 
mósabb célok vezérlik s céljaik elérésére 
természetesen a közös erőt, az egyesülést 
keresik. — A debreceni akadémiai ifjúság­
nak is vannak szép céljai, melyek elődről 
utódra maradva, folytonosan erősödnek, mind­
inkább átmennek a köztudatba, míg csak 
meg nem valósulnak s agy -egy lépéssel 
előbbre nem viszik az ifjúság autonómiáját, 
önálló egyesületi életét, melyben ideális elő­
képét teremtheti meg ama nagy egyesület­
ben, a társadalomban, az államban való 
L. üködésének.

Mint mindenben, úgy e tekintetben is 
természetesen a legkülönbözőbb feltogások 
vannak s épen ezeknek nyilvánuíása teszi 
érdekessé az ifjúsági életet Különböző pár­
tok alakulnak, kijelölve egyet maguk közül, 
akit bizalmakkal megtisztelnek, de egyúttal 
ama fontos kötelezettséggel ruháznak fel, 
hogy a többség által megállapított irányban 
ernyedetlenül haladjon.

A jogász ifjúságnak ez évben két je­
löltje volt e fontos tisztességre Padrah Kál­
mán és Gaál Lajos joghallgatók személyé 
ben, akik között a választás ma folyt le az 
ifjúság valóságos ünneplésével.

A Padrah párt délután 4 órakor gyüle- 
lekeztek a Dreher-sörcsarnokban s onnan 
tekintélyes menetben vonult a kollégiumba, 
ahol a választás lefolyt dr Kun Bála e. L 
dékán einöklése mellett, aki szép szavakban 
kifejtette a választót előtt, hogy e tiszt, a „Jog­
hallgatók Sasitő Egyesületének“ elnöksége 
egyike a legfontosabb tényezője az ifjúság 
közéletének nemcsak azért, mert e>z a legné­
pesebb egyesület, hanem azért is, mart en­
nek elnöke mintegy az egész ifjúság képvi­
selőjének tekintetig; a mini ilyennek a leg­
kiválóbbnak keil lenni.

De amint egyrészről épen azért termé­
szetes, hogy különböző pártok alakulnak 
erre való tekintettel, úgy másrészről a vá­
lasztás elmúltával nem szabad különbséget 
tenni, olyan szempontból, hogy most ki 
melyik párthoz tartozik, épugy nem, mint 
ahogy ezt nem szabad vagyoni állapot, 
n_iMie'iség, nyelv tekintetben tenni, mert ez 
egyesületnek nemes célja van : a szegényebb 
tanulók könyv és pénz Deli segélyezése.

Majd a szabályszerűen megejtett titkos 
szavazással Padrah Kálmán IV. éves jog­
hallgató a J. S. E elnökévé választatott, ki 
annak különös hangoztatásával, hogy e 
bizalmat erélyes munkálkodással fogja kiér­
demelni, tisztségét elfogdta.

A J. 8. E. egyóbb tisztviselőül lettek : 
főjegyző : Vásáry István mjh; ellenőr: Peiő 
Éndre mjh; pénztáros : Gyikő Ferenc mjh; 
könyvtáros : Cssley Andor hjb; aljegyző: 
Bruckner Győző ejh; és két-kót választmá­
nyi tau minden évről.

Ezután megalakították » Joghallgatók 
becsületszókét, melynek rendes tagjai lettek : 
Kövér B., Padrah K, Takács Andor, 
Bertha J., Winnay G., Pel hő É, Vásáry 
András, Kányát! E, póttagok: Merő S, 
Szalhmáry J., Tóth J., Bruckner Győző, 
ezzel a gyűlés véget ért s utána az egybe- 
gyült még egy értekezleteit tartottak, a 
melyen megválasztották a Vigalmi bizottsá­
got.’ Elnök : Szalay Zoltán, alelnök : Fráter 
László, továbbá a „JogászkörM előkészítő 
bizottság tagjait. E!nök : Mező Sándor, alel­
nök : Takács A„ főjegyző : Joó István. Ze­
ni köri elnök lett Tokay Zoltán mjh és végre 
megerősítette az értekezlet a „Jogászélet“ c 
hetilap szerkesztő lége’, melynek tn-jnl, mint 
az a már megjeleni első számon látható, a
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következőképen alakult meg : főszerkesztő • 
Fehér Károly, felelős szerkesztő: Zoltán 
János, szerk. Tatay Zoltán, főmunka társ . 
Hajdú Sándor, kiadó: Hay M.

E sok válasz tás után igen természetes, 
hogy este a Bikában bankett következett.

A debreceni ipartestület kezde­
ményezése.

Ipartestületi naggyülés Budapesten.
A betegsegélyző ügy reformja.

— Saját tudósítónktól. —
— szeptember 14.

A debreceni ipartestület elöljárósága — 
mint megírtuk — t. hó 6 áa tartott ülésón 
elhatározta, hogy a betegsegélyezésről és 
balesetbiztosításról szóló törvényjavaslat rész­
letes ismertetése és a hazai kisiparosság 
álláspontjának megismerése céljából az ipar- 
testületek központi bizottságát megkeresi, 
hogy hívjon össze minél előbb orszé 
gos ipartestületi gyűlést Budapestre. E 
határozatot az iparteatület elnöksége végre 
is hajtotta. Az ipartestületek központi bizott­
ságához beadványt intézett, melyben öröm 
mel üdvözli a betegsególyezésről és baleset- 
biztosításról szóló tör vény javaslatot és annak 
előnyeit.

De tekintettel arra, hogy a kisiparosok 
a törvénytervezet szerint nagymérvűén meg- 
ierhelietnek az ötven százalék betegsegélyző 
és az egész balesetki 'Aositási dijaknak a 
viselésével : a kisiparosságot egyébb arány­
talan megterheitetéseire való tekintetből lag- 
alább a beiegápolási pótadó alól felmenten ■ 
dőkntk véli s hasonló állásfoglalásra hívja 
fel az összes iparíestaie’.eket. Ezen kérdések 
megvitatása céljából kéri az országos nagy­
gyűlés összehívását.

A központi bizottság helyt edott a ké­
relemnek és a nagygyűlés; az összes ma­
gyarországi ipertestüietek bevonásával Buda 
pestre össze hivta. Ezt aztán leiratban tu­
datta a debreceni ipartastüiettel, mely az 
ügy alapos megtárgyalása és a kiküldöttek 
megválasztása végett rendkívüli elöljáróság! 
gyűlést hívott össze.

A gyűlésen, melyen az elöljárók szép 
számmal jelentek meg, Zelmger Ede elnö­
költ. Elsősorban is Tóm Kálmán titkár ol 
vasts fal az elnökség által a többi ip scries- 
ihletekhez intézett átiratokra beérkezeti vála­
szokat. Választ csak négy ipartestület Kül­
dött, mi annak tudható be, hogy a központ 
is küldött szót a Debrecentől kiindult moz­
galom folytatásonként felhívásokat. Ez at 
iratok is igen sok üdvös és egészséges esz­
mét tartalmaznak. így például a sziiágy- 
aomlyói ipartestület az indítványozza, hogy 
,iz iparosság minden alkotmányos befolyását 
használja fel az irányban, hogy a betegse- 
gólyző ügy reformjával és a kö eiező mun- 
„us'ohtositásaal egyidejűleg az ipartörvény 
revíziója is bekövetkezzék.

Azután át ért«k annak a megvitatására, 
aogy az ipa;testület a naggyüiósen mily ól 
„ásponioi foglaljon el a minL-zterium reform 
ervezetével szemben és hogy mely irányú
állványokat hozzánk javaslatba.

Hosszú és szén red ilmes vita követke­
zett erre, melynek során kiérné kedett Tóth 
Kálmán magvas és nagy tudásra v.-lló be­
széde. Általános helye ;lóe közepette tette 
a következő iudi-ványt, me y a nagy gyű­
lésen lesz előtérj eszi v-:, mint a debreceni 
iparlestület önnalló iudiiv -nya; miután a 
munkaadó ás az alkalmazón * özeit-1 rurló- 
d sok ak egyik főoka mai a Upotában a

betegsegélyző ügy — ennél fogva az egész 
betegsogélyzést és balesetbiztosítást rendsze­
resíteni kell. De mindezek dacára követeli 
iparosság, hogy ezen ügy reformja előtt 
vagy legalább is párhuzamosan az ipartör­
vény revíziója is megejtessék. Továbbá in­
dítványozza, hogy minden ip&rtestület e 
fontos kérdésben nyilatkozattételre provokálja 
a maga országgyűlési képviselőjét és köve­
telje tőle, hogy a parlamentben ezen ügyek 
bekövetkezendő tárgyalásánál tegyen valamit 
az iparosság érdekében is.

Áz elöljáróság ezen indítvány. mint 
a nagygyűlésen előtárj esztendőt változatla­
nul. elfogadja és az elnök indítványára 
Tóth Kálmánt ős a titkárt küldi ki a kong­
resszusra.

Ezuián napirendre került a szoboszlci 
ipartestüíet szeptember 23 án megtartandó 
zászlószentelése. Itten a debreceni testület 
képviseletében Zelniger Ede és Dávidházy 
Kálmán lógnak megjelenni

Ezzel a gyűlés véget árt.

MAPI HÍREK.
Waprdl-n&pra.

— szeptember 14.
Vasigtn szobra jó tanár,
Intéseit hallatja már :

„Magyar, ba vágysz függetlenséget
Harcolj és tudj önzetlenséget /“

Az amerikai — „Szabadság.“
— szeptember 14.

A m'ír tizenhatodik évfolyamában járó
amerikai Szabadság cimü lap abból az aiká­
lómból, hogy e hó 16-án Budapesten Was­
hington szobrát leleplezik, rendkívüli nagy- 
terjedelemeen, fényes kiállításban megjelent. 
Tartalma oly változatos, érdekes s meglepő, 
kiállítása pedig igazán csodalatra méltó, hogy 
messze idegenben, hazánktól oly távol, az ott 
lakó magyarok oly intelligens 3 kitünően 
szerkesztett lappal rendelkeznek,

A kp, mely a budapesti ünnepségek al ­
kalmából, szeptember 16 iki kelettel ellátva, 
jelent meg, nekünk is megküldetett. A főol­
dalon Zempléni Árpád kitüntetett ódáját tar- 
ttJmizza, az óda közepén Washington szob­
rának fénynyomatu képével, A lap elmondja 
a szobor történetét a legterjedelmesebben s 
közben Washington György életéből igen ér­
dekes képeket közöl.

Továbbá, hogy kik jönnek Amerikából 
a szói:or leleplezési ünnepélyére.

Egyidejűleg foglalkozik a lap Kossuth 
Lajos személyével, amerikai Clevehndbau 
felállított szobrával is ; továbbá a magyarok 
dolgairól Amerikában, a magyarok amerikai 
egyleti életével és még sok oly dologgal, mi 
bennünket is idehaza nagyon érdekel,

Bemutatja egy nagy képben az amerikai 
magyarok zászlóját. E lap láttára hangosab 
ban dobog szivünk, hogy a magyarok ügye 
a messze távolban sincs elveszve, hogy a 
magyarok Istene mindig híven őrködik nem­
zetünk felett.

— Őszi eső. A szeptemberi kánikulá­
nak váge szakadt. A hosszú e-zárasság és 
rekkenő hőség utón egyszerre őszi ború 
szállt le a hűvös eső indult meg. A szekré 
nyékből előkerültek a felöltők, a sárcipők s 
mis egyéb őszi alkalmatosságok, egyben 
pedig a nyári por uralmát átve te a c-ata- 
kos, nyúló őszi sár.
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— Fegyelmi a kolozsvári ünnepség 
miatt. Kolozsvárról jelentik, hogy Herozeg 
Jenő, törvényhatósági bizottsági tag indítványt 
nyújtott be a tanácshoz í. szeptember 20 iki 
közgyűlés elé terjesztés végett. Az indítvány 
azt javasolja, hogy Rimóczy József és Skossa 
Elemér rendőrkapitányok ellen indíttassák 
meg a fégyelmi eljárás azért a botrányért, 
melyet a kolozsvári Nemzeti színház megnyi­
tási ünnepélyén okoztak. A randőrtisz viselők 
ugyanis azért, mert csak zaöiye és nem lám- 
Esszéket kaptak Janó vies dr. igazgatótól, a 
színház kapuit csupán bét orakor eegedtók 
kinyittat! i. úgy hogy az ünnepi közönségnek 
a kapuk előtt kellett ácsoroguia Rimccy még 
azzal is fenyegetódzött, hogy ha nem kapja 
meg a kívánt ülést, megvonja dz előadásra 
való engedélyt, Herozeg indítványát város 
szerte nagy helyesléssel fogadták s a tanács 
azt — hir szerint pártolólag íeijesz'i a köz­
gyűlés elé,

— Vakmerő lopás. Ma délelőtt felje­
lentést tett a osendőrségen Molnár János vá­
góhídi munkás, hogy ismeretien tettes a rak­
tárban felakasztott kabátjából 40 koronát el­
lopott. A megejtett nyomozás azonnal meg­
állapította, hogy a tolvaj Szűcs János hetes, 
kinél az ellopott pénzt 20 korona hijjával 
meg is találták. Ugyanis Szűcs a sikerült tol- 
vsjlás uián egy kis magánitalozást rs nd.zetí, 
de vesztére, mert a szokatlan költekezéssel 
magára vonta környezetének figyelmét és 
így csakhamar a csendőrség kezébe került.

— Öngyilkos katona. Kellner Sán­
dor, 37, gyalogezredben közlegényt az ez- 
redorvos letartóztatta. Kellner a fogházból 
szobájába kémkedett, ott a bütetátői való 
félelmében agyonlőtte magát.

— Kitiltott röpral. A kereskedelem­
ügyi miniszter a magyar szent korona orszá­
gainak a területére nézve mogvonte a postai 
szállítás jogát a new-yorki „Amerikai Ma­
gyar Népszava“ nyomdájában megjelent „Az 
elkorcsnsult Habsburg-család“ cimü, magyar 
nyelven irt ssj óteroéktől. Ugyanezt kizárta 
a vasúti és gőzhajózási Ezállitásból is. Ezt 
a rendeletet most tudatja a hatósággal.

— Esküvő. Kertész Dezső kereskedő, 
a Kertész Miklós és Tsa cég beltagja e hó 
16 án délután 4 órakor tartja Grosz Re­
zsinké kisasszonynyal egybekelés! ünnepé­
lyét Egyeken.

— Ifjúsági választás. A debreceni 
állami főreáliskola Ifj- Gyorsíró Köre f. hó 
14 én tartotta alakuló közgyűlését dr Horvay 
Róbert tanár felügyelete és vezetése mellett. 
Elnök lett Adler Jenő VIII. o. t. egyhangú­
lag, titkár Moskovits József VII. o. t. 9 tzó- 
tőbbsággei, pénztáros Emerich Lipót VI. o. t. 
12 szótöbbséggel.

— Akik a rendőrt fizetik. Nagy 
botrányt okozott tegnap este két ittas kő­
műves legény, Borka István és Tóth István 
a vasúti följárón. Olyan botrányosan visel­
kedtek, hogy a járókelők ijedten menekültök 
előlük.’ Hamar rendőr* hívtak, de ők annak 
se engedelmeskedtek, sőt szembe szálltak 
vele :

— Mi hetenkint 44 koronát keresünk, 
abból fizetjük a rendőröket és mégis ók 
akarnak parancsolni nekünk 1 ?

Erre a méltathrnkodásra a rendőr méltó 
tisztelettel a kijózanodásig bekísérte a ie 
gényeket.

_ Tót bandérium. Tronosénből írják :
A MagyarTIradisíyon tartotta szláv újságíró 
kongresszuson Húrban Vojánszky Szvetozár, 
a turóoszentaártoni Narodnie Noviny seged- 
szerkesztője elnökölt s a közeli tót vidékről 
is tömegesen részt vett a lakosság. A kong­
resszus alkalmiból 160 főnyi tót lovas ban­
dérium is felvonult. Valami délceg lovasok 
lehettek.
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— A hazafiatlan tanárok. Nagyvá­

radról távirutozzák : Apponyi Albart gróf 
közoktatási miniszter táviratban kért felvilá­
gosítást Ná'bafalussy Kornél tankerületi fő- 
igazgató utján Bu'eán János helónyesi gim­
náziumi igazgatótól a belényesi középiskolai 
tanárok belényesi szerepléséről. Buteán már 
el küldötte válaszát, amelyben kijelenti, hogy 
a tanárok szabadságot kértek, hogy tanul 
mányu'azást tehessenek Azt, hogy hova men­
tek, s mit csináltak, nem tudja. A vizsgálatot 
megindították. — Itt említjük meg, hogy a 
bukaresti tüntetés dolgában dr. Csordás Já­
nos ügy vád, a beióuy ed daloskör elnöke hir 
iapirók előtt kijelentette, hogy inszinuáoió a 
lapnak az a hire, hogy a belényesi románok 
.Bimresiben nemzetellenes dalokst énekeltek.
A daloskor a Két szív eimü lírai darab to­
vábbá a Király hi mimst énekelték. A hiranua 
szövegében előfordul : Isién áld me;< a királyt 
a haza és a hadsereg j jvára, népe b Jdogsá- 
gára . . • Romániáról ás a ro ráu királyról a 
belényesi daloskor által énekelt dalokban egy 
betű sincs.

— Aki vizet prédikál és bort iszik.
Érdekesen és mindeaekíeiett kellemesen tré­
fálta meg a eors Berónyi Ármin gjulai 
ügyvédet. Berónyi Ármin dr. volt az, ki 
Bskésmegyéaek vezetősége ellen szívós, 
energikus harcot folytatott, minthogy spe- 
kulácivkbe, üzleti válai hozásba bocsátkoz­
tak, melyeket ő a megyei politikával inkom­
patibilisnek tartott. Most megtörtént az, 
hogy Berónyi Ármin Bárt fán a lovacska 
hazárdjátékon nyolcszázezer koronát, vagyis 
kétszázezer korona híján egymillió koronát 
nyert. Az eset nagy feltűnést keltett.

— Dalestély. A „Kossuth dalkör“ ha­
zánk nagy fiinak, Kossuth Lajos születése- 
évfordalójának emlékére f. hó 22-áa, azom 
baton, a „Biki“ vendéglő dísztermében vál­
tozatos és gazdag műsorral, emlékbeszóddel 
ét; szavalattal ö 'szekötve dalestélyt rendez.
A meghívók pár nap múlva kézbesítve lesz­
nek. A kik esetleg meghívót nem kapnának, 
de arra igényt tartanak, jelentkezzenek Ung 
vári lm d aid nők urnái, kigyó utca 49. szám 
alatt.

— Tíz éves találkozó. A Ludovika
Akadémia 10 évvel ezelőtt végzett növendé­
kei, kik ma már kapitányok és főhadnagyok, 
október 2-án a Ludovika Akadémiában ta­
lálkozóra gyűlnek össze. A találkozóra meg­
hívták volt parancsnokaikat és tanáraikat, 
köztük Olák Károly tanácsnokot, ki szintén 
tanára volt a találkozásra összegyűlt baj- 
társaknak.

— A színházi bérletek. Zilahy Gyula 
Utazgató jelenti, hogy a színház titkára Bé­
kén Gyula 14 ón pénteken debrecenbe érke­
zik és másnap, .izombaton d. e. megkezdi a 
színházi irodában a bérletek kiadását. A 
bérietek iránt intézkedhetni lehet d. e. 
10—12 és d. u, 3—5 óráig.

— Kifutott a tej ! Süni könyhullatá- 
sok között panaszolta el ma délután a rend­
őrségen Kádár Eszter cselédleány, hogy gaz- 
ejt Pásztor Jánoi — mart a tűzhelyen levő 
mintegy két liter; yi sej kifutott és meg-öm­
lött — agy főibe vagta, hogy több súlyos 
zuzódásokat szenvedett. Á rendőrség megin­
dította az eljárást.

— Összeesett az utcán Ma délelőtt
da on Jó;se né napszámos asszony a Szent 
A ;na-u;oa 35 számú ház előtt hirteh össze­
esett. \z előhívóit mentők beszáilitrák a 
közkórházba

— Mikor a hetes verekszik. Valami
csekély nóvat el órés miatt alaposan hely 
bar agyta Gyulai István, a Kiiiér cégnél 
a k . mázott netes S.í.inh udt Gyula tanon- 
00'• A tauono anyja most feljelentést tett a 
rendőrségen, mily alighanem elveszi a ked­
vét a hetesnek v; további ütlegelésektől.

— Önként jelentkezett gyilkos. Ma
ujp-'sti r.-ndörkupitánysf-gou megjelent I 

Gf' ,u Mihály 28 eves napszámos és a követ- j 
kezű szenzációs vallomást tette;

Bánt a lelkiismeret, mert egy ember 
halálát okoztam. A múlt hónap végén Német­
országból tértem haza. Újpestre érkezve egy 
Józsi nevű mezítlábas 20 -22 év körmi nép- 
számossaí találkoztam. Több pálinkamórés- 
ben mulattunk együtt, majd hazafelé indul­
tunk. Amikor a vasúti hid feljárójához jutot­
tunk, valami semmiség miatt összevesztünk.
A napszámos indulatos ember volt és arcul 
ütött. Erre dühbe jöttem és nagy felindulá­
somban is Dunába löktem. A szerencsétlen 
nyomban elmerült. Ott pusztult.

A rendőrség az eietről nem tudott 
eddig semmit. A bűnbánó gyilkost ietarióz 
látták.

— A részegség hatása alatt. Hajdú
Lajos*, ZsadAny Péter és Szabó István részog 
állapotban duhajkodva, káromkodva menták 
a Vendég-utcán, közbe közbe pár bár háznak 
az ablakát verték be, majd a 30-ik szám 
alatt lévő Nagy Pál koroamáros feljáró lép­
csőjét szedték fel és elvitték. Közbe rendőr 
is akadt, aki az atyafiakat a bűnügyi osz­
tályra kisérte. Vedres Bálint is nagy élve 
zetet talált abban, hogy a Bereg utcán több 
ablakot bevert, ót is bekísérték.

— Múrgeső gombák. Széniéről Írják : 
Matocha Zsuztánna itteni lakos a nála yen 
dógeskedö rokonait gombával vendégelte mes, 
amelytől tizenegy személy megbetegedett. A 
betegek közül egy 3 éves és egy 15 éves 
leány, valamint egy 35 éves asssony mag­
halt a mérgezés következtében.

— A király koszorúja. Bécsből ír­
ják: A király, mint ismeretes, csak igen 
ritka esetekben szokott egy sirt vagy kopor­
sót koszorúval ékesíteni, Ilyen ritka eset 
következett be most Ferenc Ferdioád trón- j 
örökös dslmáciai utazása alkalmával. A j 
főclerceg ugyanis a király megbi ásából a ! 
ligeti csatában elesett katonáknak Dalmá- j 
ciában e seit szobra számára koszorút vitt i 
magával. A babérokból, pálmákból, orchide­
ákból és rózsákból iont kos.o*urak kettős 
szalaga ran. Az egyik piros-fehér, a másik 
fekete sárga szinü. A szalagokon a király 
neve és ez a kát szám olvasható : 1866—1906. 
A koszorút a trónörökös ma tette az emlék­
műre.

— Megszökött ügyvéd. Poszonybcl 
táviratozz» tudóéiról k, hoey Kuchin ka Antal 
ottani ügyvéd, mintegy 100 000 xorma ados 
ság hátrahagyásával feleségével együtt négy 
nappal ezelőtt megszökött és nyoma veszett. 
Kuchinka szökése több pozsönyi cégei érint, 
érzékenyen, akik érte váltóköíeiezeítsógst 
vállaltak. A megszökött ügyvédnek jó iro­
dája volt, de amellett hogy nagy lábon élt, 
mindenféle balul sikerült elektrotechnikai 
tanulmányokba ölte pénzét.

— Elfogott betörő baada. Szegedről 
távirják, hogy ma ot a rendőrség egy ve­
szedelmes be ö'ő bandát fogon el A banda 
fejei Sbettna Lajos lakatosmester és Mek 
Lajosnó elek rőt,esnikus mübe’y tulajdonos, 
kisnél házkutatás alkalmával óriási menyi- 
ségü ékszert találtak.

— A bomba B-sssóbŐl jelentik., hogy 
Ziiradó városban teenap b'-Hibákat vetettek 
a piaerrs. A bomba 9 rendőrtisztet sulycszn 
megsebesiteU és egy gyárat folgt ujiott. A 
Katonaság erre sonüzet adott, mire 40 ember 

I részint holtan, részint súlyosan megsebezve 
terült el a földen

— Gyilkosság az országúton. Kf.es 
kéméiről jelenti mdósitőnk : Tegnap reggel 
a budai országúton halva salátái Vinco Jó­
zsef kecskeméti fuvarost A szerencsétlenül 
járt fuvaros holttesté; teljesen, összezúzta a 
nehéz fuvarozó kocsi, mely raj’,a hevert s 
valószínűleg ez orozta halálát. Álútó ag kó­
bor cigányok támadt >k neg s azok temették 
a kocsi alá. A es -ndőrség uaginditotta a 
vizsgálat«'., ho y v.-tjjo i -zironcsóOensógnek, 
vagy bűnténynek esc.ve . kt-cnt- áldozatul.

— Halálos verekedés Nagyszülőn- !
I fai tudósítónk telefonozza: Az i-lmult este j 
! több szalonfai I gény mulatott a B ró fele i

^_________ 5.

vendéglő borozójában. A legényekben csak - 
hamar felülkerikadett a tzesz hatalma s fel­
ébredt a virtus. Előbb szóval vitáztak majd 
teitlegességre került a sor. A verekedés oly 
elkeseredett mérvet öltött, hogy a legények 
egyiae Papp Miklós holtan maradt a csata­
téren Simon János és Albert József pedig 
oly súlyos sebeket kaptak, hoa-y most ugyan 
csak megfekszik az ágyat. Papp Imrét ölte­
ne .ték. a hatósár emberei pedig megindí­
tották a vizsgálatot.

x Iskolanövendékek részére legolcsóbb
bevásárlási forrás u m. füzetek, Körzők, 
rsjziszközök, rajztábla sth. iskolaszerekben 
Pongrác* Gáza pspirraktárábrm. Ugyan­
ott jssolakönyvek beköttetnek darabonként.
20 fillérért.

x Magyar ember nem használ mást, 
csak a hires Hajdúsági pedrőt, mert a
legjobb bajusznöveszíő és áoolószer az ösz- 
szes bajuszpedrő készítmények között. Hatása 
gyoro és biztos 1 Postán 3 doboz 2 korona 
15 fillérért utánvéttel bér ment ve küld a kó- 
zitő Qfósz Navy Ferenc gyógyszerész. Dab- 
ecen, Kossuth-mca.

^ x LETZTER JÓZSEF fényképészet?,,
festészeti és fényLépuagynúsi műterme Piac­
aié* 44, dr. Ujfalussy ház. Állandó fénykép- 
kiéli tás a műterem x apubojá rátánál levő ki­
rakatban.

x Az Arany Bika kévéházban minden este ol- 
gényzene.

Öngyilkos tanít 6.
Megmérgezte magát.

Böszörmény szenzációja.
— Saját tudásitónktól. —

— szeptember 14.
Valóban szomorú kötelességet tel­

jesít a krónikás, mikor nap mint nap 
egyforma változatlansággal rója azokat 
a sorokat, melyek az önmagukkal meg- 
hasonlóit emberek végső tragédiájáról, 
az öngyilkosságról számolnak be. Az 
öngyilkosságról, mely íme napjain!;ban 
mindinkább nagyobb es nagyobb szám­
arányokban szedi áldozatait, azokat a 
szerencsétleneket, kik inkább önkénte­
sen dőlnek a halál karjaiba, semmint 
hogy az élet nehéz küzdelmét végighar­
colják, És ez a fekete rém, az öngyil­
kosság nem ismer sem határt, sem tár­
sadalmi korlátokat. Ep úgy szerepel pa­
lotákban, mint kunyhókban, az egyszerű 
szegény emberek között mint az elő­
kelő osztályokban, az értelmiség között.

A mai nap is egy müveit ember 
öngyilkosságáról adunk hirt. A szeren­
cséden lelkének erkölcsi fejlettségénél 
fogva óriási küzdelmet vivőit az öngyil­
kosság gondolatával, de végre is egy 
önfeledt pillanatban megmérgazte magát.

Konyáti Antal hajdúböszörményi ta­
nító a szerencsétlen. Évekkel ezelőtt 
nősült. Házasságából 3 szép fiú gyermek 
származott. A legboldogabb családi éle­
tet élték, mi or egyszer csak beköszön­
tött házukba a szükség és vele sz a 
küzdelem, hogy magának és családjá­
nak társadalmi állásukhoz illő megélhe­
tést teremtsen. Ez azonban fokozott 
buzgalma dacára .sem sikerült, A sze­
rény fizetésből nem tudtak kijönni, más 
jövedelme pedig nem volt. így aztán 
megkezdődő ft a nélkülözések hosszú so­
rozata.

Ezt nem tudta elviselni Konyáti és 
bár felesége folytonosan vigasztalta — 
nem használt semmit. Az életerős, mind-
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össze 35 éves ember buskomor, életunt 
lett. Gyakran emlegette, hogy a folyto­
nos nyomorúságot ő nem tudja tovább 
nézni. Felesége éppen ezért vigyázott 
minden lépésére. De mindhiába, a bol­
dogtalan talált magának utat és módot 
sötét terve kivitelére. Ma hajnaltájban, 
mig családja aludt, arzénnal megmér­
gezte magát. A rettenetes méreg azon­
nal megtette romboló hatását és a sze­
rencsében ember pár kinos vonagláa 
után meghalt.

T&VIHAI OK.
Megtámadott mandátum.
Budapest, szeptember 14. A Ma- 

rosvásárheíyt megválasztott dr. Fényes 
Soma mandátumát ma petícióval meg­
támadták.
Az építőmesterek munkázárl&ta.

Budapest szoatembsr 14. Az épitö- 
masterek ma gyűlést tartottak, melyen hoez- 
szu és szeüvadelmes vita után kimondották, 
hogy a munkásokat nem zárják ki, hanem 
mi dea mester kűlön-külőn teimond munká­
sainak, hogy aztán velük vj alapon szerződ­
jenek. Ezen egyöntetű felmondás azonos a 
krimicsauval és valószínű, bogy a munkások 
a már határozatra sztrájkkal felelnek.

A eiedlicei vérengzés.
Szentpétervár, szeptember 14. A hi­

vatalos lap a stiedlicei eseményeiről a követ­
kezüket jeleni: E hó 8 áa a forradalmárok 
a rendőrség és katonai őrjáratokra tüzeltek.
A katonaság erre ostromállapotba helyezte 
ti varost. A házakat, a melyekből lövések 
történtek, őrjáratok átkutatták. A zsidőne- 
gyedben újból lövöldöztek a katonaságra, 
mire a katon&sság viszonozta a tüzelést A 
tüzelés egyre tartott. Miután a lakosság a 
vétkeseket nem akarta kiadni, ágyúból tü 
teltek, minek következtében két ház romba- 
dőít. A forradalmárok részéről mintegy 40 
ember elesett. A sebesültek számát nem si­
kerűit megállapítani. Mintegy 200 egyént 
letartóztattak. Csak 6 hó 10 én délután ál 
iott helyre a nyugalom.

Szentpétervár, szeptember 13. A 
siedlicei eseményről a kővetkező hivatalos 
jel intés érkezett: S hó 10 ón a vorodnai 
uion egy ház erkélyére lövést tettek ewy 
lisztre. Hét fiatalembert letartóztattak. E hó 
11-re virradó éjjel nyugodtan telt el. 11-én 
este a Stodolnaja utón megint lőttek egy 
tisztre, tűire a katon&saág két házra sortn- 
eet sdott. 12-óre éjjel a kincstári hivatalnál 
őrtálló katonaságra lőttek, mire ezek viszo 
nozták a tüzelést. A keresztény kórházba 
felvettek egy zsidó asszonyt és hat zsidót, 
kik közül hárman meghaltak. A zsidókór­
házban 17 halott, 12 súlyosan és GO köny 
nyen. sebesült vétetett fel. 21 személyt a 
zsidó temető íien temettek el. 54 személyt 
letartóztattak, ezek közül 43 at fegyverrel a 
kézben. Gyújtogatások következtében 12 
náz kigyulladt. Agyukból hót lövés történt, 
Számos üzletelt és latráét kirabollak. A zsi- 
üok a szomszédos városokba és falukba 
menekülnek. Úgy a városban valamint a 
.xormunyzóság többi helyiségeiben e hó 12-én 
nyugalom uralkodott.

Vasutasok vasárnapja.
Pária, szept. 14, Barthou közmunka- 

ügyi miniszter egy újságíró előtt kijelentette, 
ángy a vasutasoknak a vasárnapi muuka- 
t.mnetr; vonatkozó kívánságát jóakaratulag
ingja :te .vizsgálni.

Havannai lásrtdás.
Budapest, szeptember 14. A ha­

vanna szigeten a lázadás mindjobban

terjed. A felkelők több középület és 
két amerikai cukorültetvényt felgyuj 
tottak. Mindenütt véres harcok folynak. 
A helyzet rendkívül válságos, k fővá­
ros megtámadását minden pillanatban 
várják.

Nemzetiségi érzelműt rágalmazott.
Kolozsvár, szept. 14. A kolozsvári es- 

küdttirósüg Hufbauer Richárd ga?dsg föld- 
birtokos!, ki Rozgonyi az ottani nemzetiségi 
érzelmű járáebirót megrágalmazta egyhónapi 
fogházra és 200 korona pénzbírságra Ítélte.

Budapesti gabonatőzsde.
(Déli zárlat.)
Budapest, szeptember 14. 

Buzakináíat mérsékelt, vételkudv javult. 
Szilárd irányzat mellett GO.000 métermázsa 
került forgalom 5 fillérrel magasabb árakon. 
Egyéb gabonanemek változatlanok.

Idő : változó.
Búza októberre 14.10—12.
Basa áprilisra 14 80—82.
Rozs októberre 12 10—12.
Rozs áprilisra 12.66—68.
Zab októ hírre 1308 -10.
Zab áprilisra 13.32—34.
Tengeri augusztusra —.---------
Tengeri szeptemberre 11.68—70.
Tengeri 1907 májusra 98.68—8. 
Repce augusztusra —.--------- •

Aohim András a Kúrián. A Kúria 
ma kezdte meg annak a petíciónak a tár­
gyalását, amelyet Békés Csabán a kisebb­
ségben maradt függetlenségi párt nyújtott 
be Achim L. András mandátuma ellen. A 
peticio hallatlan terrorizmussal és fótkelen 
izgatással vádolja a győztes parasatszoeia- 
lista pártot és kéri, hogy Achim mandátu­
mát semmisítse meg a Kúria. Az egész 
délelőtt az előadó ismertetésével tellett eb 
aki tettekről-tettekre ismertettve a vád pont ­
jait. A tárgyalást holnap folytatják.

SMeFkesMtöi-poBtfte

Z. h. Úgy legyen.
Érdeklődő. „Washington* igy ejtendő ki Vas- 

ingtn. W. György »1 északamerikai Egyesült Álla 
Htok megalapítója élt 1732-tól 1799-ig. H6s • csatá­
ban, a polgári erények mintaképe. Vajda Jánosn&k 
„Washington“ cimü költeménye lesz szavalásra leg 
alkalmasabb. Ennek refrénje : „Amerika legnagyobb 
polgára . . .“

M. K. Laaa kidolgozása miatt mellőztük.

Tömw é my te eiéi*
Egf polgármester sajtópöre.

(Saját tudósítónktól )
— szept. 14.

Érdekes sej lőport tárgyait ma a debre­
ceni kir. törvényszék esküdtbirósága. Az ügy 
előzménye s>s, hogy M. szigeten megjelenő 
„Világosság“ cimü hetilap múlt évi augusztus 
hó 20 áa vehemens támadást intézett Szől- 
lősy Antal máriimarosszigeti polgármester 
személye ellen. Ugyanis akkor léptették fel 
Szőilösy Antal szigeti hívei polgármester­
nek és a „Világosság“ cimü heti lap mást 
támogatott. A jelzett alkalommal egy cikk 
jelent meg a lapban, mely Szőilösy Antal 
ellen súlyos támadást tartalmazott.

A cikkért Szőilősy sajtópert indított a 
„Világosság“ caimü lap ellen, igy került az 
ügy a debreceni esküdtszék elé.

A tárgyaláson Szüos Miklós törvény 
széki elnök elnökölt. Az inkriminált cikkért 
Kovács Ödön Máramarossaigeti lapszerkesztő 
vállalta el a feieiősséget, aki a mai tárgya­
lás folyzmán kijelentette, hogy bár a cikket 
nem ő irta a felelősséget elvállalására mégis 
kész, mert Szőllőssy Antal polgármesterré 
történt választása után nem akarja, hogy a 
cikkírón álljon bosszút, aki fia egy városi 
hivatalnoknak.

Az elnök íelszóllitotta a vádlottat, 
hogy hajlandó e olyan kijelentést tenni, 
amelyből kifolyólag főmagáuvádló ellene a 
vádat visszavonja, Kovács Ödön erre kije­
lentette, hogy Szőllőssy Antal polgármestert 
sem személyében, sem becsületében sérteni 
nem akarva, a közleményt sajnálja éa a sér­
tést visszavonja. Dr. Kovács máramiroa szi­
geti ügyvéd a főmagán vádló képviseletében 
kijelenti, hogy a vádat hajlandó visszavonni 

i az esetben, ha vádlott az itt megtitt nyilat 
! kozatáí lapjában s „Világosság“ ban közzé- 
j teszi. Miután a vádlót: erre hajlandó volt a 
I törvényszék ellene az eljárást megszüntette

Magyar államvasutak 
mene tr endj e.

Íeíé

fSebireeeffiböS induli
Budapest isié (gyorsvonat) — 
Budapest felé (gyorsvonat) — 
Budapest — Nagyvárad felé — 
Budapest — Nagyvárad felé — 
Baatmár — M.-Sziget falé — 
>ak Szatm&rig (gyorsvonat) 
Csak Szatmárig teher v. sz. az. 
SsaSmár--M.-Sziget f. (gyorsv.) 
Miskolc—Kassa felé — — — 
Miskolc—Kassa leié — — — 
Szerencs—S.-A.-Ujhely Kassai 

m. á. vasuttó 
j vásártérrel — 
i ra. á. vasúttól

„ ,, .. j v ioártérről —E.-Boszorményj ^ & vaeutt61
j vásártérről —
I m. 6. vasúttól 
; vásártérről — 
j m. a. vasúttól 
j vásártérről — 

B'.-Abony leld m. i. vasúttól 
F.-Abony felé vásártérről — 
O.-Kócn—Polgár felé m. 4. v.-tól 
O.-Kőcs —Polgár felé vásártéréi 
Derecske—N.-Léta felé —- — 
Derecske—N.-Lóta felé — —

tetpeetre érkeatiki
A reggel 8 6.67 p.-kor ind.gy.v. 
A déli 12 ó. 05 p.-kor ind" sz. v. 
Az este 10 ó. 31.-kor. ind. sz. v. 
A d. u. i 6. 46 p.-kor ind. sz. v.

Budapestről Deb­
recenbe indul 1

Ä d. u. 12 ó. 4 p.kor érk, gy. v. 
A d. u. 3 ó. 29 p.-kor érk. sz. v. 
Az esto 6 ó. 29 p.-kor érk.gy. v. 
\z éjjel*ö. 24 p.-kor érk. sz. v. 
(P.-Ladányig gy. v. átszállással)

»Debrecenbe
érkezik 1

Budapest felől (szmnélyvenat 
Budapest—Nagyvárad f. gyors 
Budapest—Nagyvárad felől — 
Budapest—Nagyvárad felől —
G*ak P.-Ladánytól------------
Csak Bzstmár felől — —
Szatmár— M.-Szigetről — —
Csak M:-Szigetről —------- —
Szatmár felől ............................
Kassa—Miskolc felől------------
Kas»»—S.-A.-Ujhely-Szerencs

B.-Bz.-Mihály 
H-Böszörmény 

felől

j vásártérre - 
mávasuthoz 
vásártérre - 
mávaauthoz
vásártérre - 
mávaauthoz

F.-A bony felől vásártérre — 
F.-Abony felől m. á. '/»suthoz 
O.-Kóoe—Polgár felől v&s tér. 
O.-Kőcs—Polgárfelől máv.-hoz 
Derecske—Nagy Lét» felől — 
Dereoake - Nagy-Léta felől —

óra jperc

d. u. 4 30
reggel. 8 57
d. u, 3 80
este 10 35

d. u. 4 -- 1
d. u. 8 55
este 8 24
d. u. 12 11

reggel 8 61
este 7 22

d. u. 4 26
reggel 5 36 :
reggel 5 44
d, e. 8 09
d. e. 8 16
d. u. 11 11
d. u. 11 20
d. u. 4 34
d. u. 4 47
este ; —

este 7 07
reggel 4 35
reggel 4 56
d. u. 4 56
d. u. 5 16

reggel 9 35
d, u. 4 51

d. u. 1 60
esto 6 40

reggel 6 46
este 9 36 1

!

reggel 7 26
reggel 9 —
Q. U. 2 86
este 7
este 9 15

d. u. 8 29
este 6 48
éjjel 3 24
d. u. 8 29

reggel 7 46
reggel 8 46
d. u. 4 12
este .10 11
este 6 40
este 8 19

d. e.
I!

11 31

li reggel 7 38
1 d. e. 7 40
! este 6 22
! este 6 28

d. u» 3 29
I d. u. 8 8fi

d. u. 7 44
d. u. 7 64

reggel « i 25
reggel s 36
reggel 7 16

i, d. tu 8 i 13

\ \ V V



1906. szeptember 15.
'CH*******»***™

Zongora hangolás
és javításokat

agyszintén mindennemű hang­
szerek

javítását
elvállalja

Schmidt S.
zongoráé.* hangszer készítő.

........................... * ***

Ház és földbirtokos
urak é* fazdák részére dacára, hogy a kamat föl­
jebb mont és folyton emelkedik; több előkelő pénz­
intézettel óteüitott naszekettetésoim folytán azon 
helyzetben vagyok, hogy clcnó törlesztéies és váltó- 
kölcsönöket még a régi mérsékelt kamat melle t 
rövid ide alatt fo'yósittathatok.

Kilőne év óta fönn álló bankirodámban minden­
kit szívesen látok, nem csak kölcsön, de bárminő 
ügyekben is, — mivel ügykörömbe tudakozódáso­
kat is felveti em. — 11a kölcsön pénzt akarna fel­
venni, nálam azonnal megtudható, mennyi kö csőn 
eszközölhető ki nem csak a saját, de vonni szán­
dékozó ház vagy földbirtokra. — Ingatlanok becs­
lését és telekkönyveintk beszerzését is elvállalom.

Ha valamit rendelni akiraa, különösen hirdetés 
folytán, saját érdokéban először tessék nálí.m kér- 
dezősscödm; — ne hogy lepra menjen! Ha pedig 
esetleg megkárosították volna, tessék nálam beje­
lenteni, hogy az illetőt további működéseiben meg­
akadályozhassuk.

En mindenkinek nyíltan és őszintén adok felvilágosí­
tást! mert szerény véleményem szerint ;.gaz utón, 
ha lassan is, de messzire lehet érni! Értekezhető 
nálam egész nap. Debrecenben, Csapó-u. 12. szám a 
levélben! megkereséseket azonnal elintézek. Táv­
beszélőm száma 300. — A n. ó. közönség szolgála 
tára mindenkor késze* vagyok, mély tisztelettel

Rácz Béta,
1 462—x—1. bankbizominyos.

SZABADÉ A O
•u.atsMw MIUVW «-MW —se*

Budapesten
Äz egyetlen

Független
Ellenzéki

nagy napilap $

„AZ ÚJSÁG

Előfizetési ára :
Egész évre :.........................23 k.
Felévre :  14 „
Negyedévre :.................... 7 „
Egy hónapra : . . 2 k. 40 f.

Gyönyörű ALBUM-ajándék karácsonyra AZ ÚJSÁG minden 
előfizetőjének kivétel nélkül!

megrendelési óim: „AZ ÚJSÁG“ kiadóhivatala,
Budapest, VII., Kerepesi-ut 54.
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Jl Sebreczeni Jpar- és JCeresksdefmi Bank
a fakeréhosságof elősegítendő

mindenkinek, ki betevőink sorába lépni hajlandó,
egy acélból készült, csinos

ffaKaréfr-gyüjfő szeKrénye^ef

ad kölcsön, ha első betétként 5 koronát fizet be, mely összeg a betevő tulajdonát képezi és betéti könyvet kap róla és 
kamatozik.

Sl taüaréfi-gyüjtő szefírényefiei
zárva kézbesítjük feleinknek és csak egyedül mi nyithatjuk ki; szükséges tehát, hogy havonként legalább 
egyszer elhozzák azt hozzánk, hogy az összegyűlt legkisebb összegeket is átvegyük és kamatoztatás véget 
a betétkönyvbe bejegyezhessük,

Ha csak 20 fillért becsusztat naponta a perselybe, csodálkozni fog, hogy mily összegre nő az rövid 5 óv alatt is 
Tájékozásul szolgáljon a következő táblázat:

20 fillér naponként 5 óv alatt növekedik
Tőke
365 —

Kamat 
37 98

Ossaeaen
402.08

40 „ „ 5 „ 9 n 730,— 75.96 805 96
60 „ „ 5 „ n y> 1095 — 113.94 120894
80 „ „ 5 „ yy ff 1460.— 151.92 16*1.92

1 kor. „ 5 „ n ff 1825 — 189.80 2014.90
2 , „ 5 „ * 9 3650.— 370.80 4029.80

Kérjen tehát ily

mr Takarék-perselyt
a Debreceni Ipar- és Kereskedőim Banktól.
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Upsus

Az Urszus borsajtó a 
kolozsvári mezőgaz­
dasági kiállításon 
disz oklevéllel lettek 
----- kitüntetve. -

a legtökélesebb szabadalmazott 
borsajtó, felsőnyomással három á-, 
tételei. Vasgerendaszerkezet,
legmagasabb nyomó képesség, a 
törköly egy darabban leemelhető; 
a mint vasrószekkel nem érintke­
zik ezáltal a bor megfeketedése 
kizárva. — Könytl kezelés kevés 

munkaerővel,
Honi gyártmány, szőlőszeti, borászati és pincészeti sikkekről, valamint, 
vadászfegyverekről és vadászati felszerelésekről képes árlap ingyen és bér­

mentve. — Lőpor árusítás. 416.x 9.

Tóth Gyula vas nagykereskedő Debrecen.

vytvY retsgaeafflBWHí wwnmmi

Hirdetések jutányos áron felvétetnek.

ilyen még nem volt sóban

Nyerhet
több százezer koronát

2, 2, 3 koronával ! 441-30-8 
Nem nyerés esetén

a pénze megtérül I
e*™-; Siessen tehát a ——

& W TO 10i I® XT irt '

Csapó-utcza 11. számú irodájába, 
(Sümeghy vaskereskedő házába.)

Húzás minden héten! 

Eladó házhelyek.
Vecsey-Bruckner-féle kegyes ala­

pítvány folytán a debreceni ref. Egyház 
tulajdonát képező azon földterület, mely 
a hadházi-ut mentén az Apafy utca és 
Ferencz József lovasági laktanya között 
fekszik, 300 négyszögöles házhelyekké 
földaraboltatván: e házhelyek mérségelt 
áron s igen kedvező részlet izetési föl­
tételek mellet eladók.

Értekezhetni Márton Imre egyház 
ügyvédnél Piac u. 44. sz. alatt.

Debrecen, 1905. április 20.
A áebrecxeni ref. egyház küldöttsége.

Legjobb szabása

! glace, Svéd es szarvakor | 

keztyük
Schön Sändor|

llceztyü, kö'srer és orvosi mÜEzertárá.brn
DE3BECEN,

Piao-u. 12. (Stenczinger-ház.)
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Km M mm rr11 u no
rr mi rr >

szzzz: szólót
ajánl 5 kg os kosarakban 1 frt. 10 kr. kilója 24 kr,

Paezelt János
mag és virág kereskedő
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:érfh fiú- és gyermek-
legelőnyösebb bevásárlási forrása Neumann M.

cs. és kir. udvari ruha szállító
Debrecen, Piac-utca 51« sz.

Hagy. kir. főpoatával szemben.
m 6

DübíBCen, nyomatott László József könyvnyomdájában


